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Q1 CR1 How old are you?   
  .   Missing 1 .  
  1   11 years old or younger 10 0.3% 
  2   12 years old 281 6.4% 
  3   13 years old 1,204 28.2% 
  4   14 years old 1,277 32.8% 
  5   15 years old 1,084 28.3% 
  6   16 years old 128 3.7% 
  7   17 years old or older 12 0.3% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  .   Missing 14 .  
  1   Male 1,987 49.9% 
  2   Female 1,996 50.1% 

Q3 SKR3 In what grade/form are you?   
  .   Missing 16 .  
  1   7th form/secunda 1,443 33.8% 
  2   8th form/tertia 1,281 32.9% 
  3   9th form/quarta 1,257 33.3% 

Q4 SKR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?    
  .   Missing 46 .  
  1   I usually don't have any spending money 460 11.9% 
  2   Less than 3 EUR 843 21.0% 
  3   3 to 6 EUR 1,352 34.0% 
  4   6.01 to 9 EUR 474 12.0% 
  5   9.01 to 12 EUR 330 8.3% 
  6   12.01 to 15 EUR 96 2.6% 
  7   More than 15 EUR 396 10.2% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  .   Missing 58 .  
  1   Yes 1,900 48.8% 
  2   No 2,039 51.2% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  .   Missing 73 .  
  1   I have never tried smoking a cigarette 2,094 52.7% 
  2   7 years old or younger 111 2.9% 
  3   8 or 9 years old 183 4.6% 
  4   10 or 11 years old 413 10.4% 
  5   12 or 13 years old 773 20.2% 
  6   14 or 15 years old 347 9.1% 
  7   16 years old or older 3 0.1% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  .   Missing 142 .  
  1   0 days 3,234 82.7% 
  2   1 or 2 days 238 6.5% 
  3   3 to 5 days 77 2.0% 
  4   6 to 9 days 52 1.6% 
  5   10 to 19 days 46 1.2% 
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6   20 to 29 days 69 1.8%
7   All 30 days 139 4.1% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 
usually smoke per day?
.   Missing 153 . 
1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,214 82.4%
2 Less than 1 cigarette per day 162 4.4%
3   1 cigarette per day 146 4.6%
4   2 to 5 cigarettes per day 189 5.0%
5   6 to 10 cigarettes per day 69 1.8%
6   11 to 20 cigarettes per day 42 1.1%
7   More than 20 cigarettes per day 22 0.6% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as water pipe, cigars, etc.)?
.   Missing 78 . 
1   Yes 1,222 31.4%
2   No 2,697 68.6% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as 
water pipe, cigars, etc.)? 
.   Missing 60 . 
1   Yes 382 10.1%
2   No 3,555 89.9% 

Q11 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes? 
.   Missing 11 . 
1   0 days 3,671 91.9%
2   1 or 2 days 177 4.6%
3   3 to 5 days 52 1.3%
4   6 to 9 days 32 0.8%
5   10 to 19 days 25 0.6%
6   20 to 29 days 10 0.3%
7   All 30 days 19 0.5% 

Q12 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs? 
.   Missing 21 . 
1   Yes 1,087 27.3%
2   No 2,889 72.7% 

Q13 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha? 
.   Missing 14 . 
1   0 days 3,696 92.6%
2   1 or 2 days 201 5.2%
3   3 to 5 days 46 1.2%
4   6 to 9 days 13 0.3%
5   10 to 19 days 14 0.4%
6   20 to 29 days 1 0.0%
7   All 30 days 12 0.3% 

Q14 OR7 During the past 30 days, how often did you smoke cigars/mini cigars/cigarillos? 
.   Missing 34 . 
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1   I did not smoke cigars/mini cigars/cigarillos during the past 30 days 3,624 91.0%
2   Less than once a week 158 4.0%
3   At least once a week but not every day 113 3.0%
4   Every day 68 1.9% 

Q15 SKR15 Where do you usually smoke? (select only one response) 
.   Missing 21 . 
1   I do not smoke 3,143 78.0%
2 At home 77 2.6%
3   In school compounds during the lectures 17 0.4%
4   Outside the school compounds during the lectures 17 0.4%
5   At my friend's houses 119 3.1%
6   At social events 64

225
1.6%

7   At public places (e.g. in streets, restaurants, in a park, in shopping centers) 5.7%
8   In other places 314 8.0% 

Q16 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 
.   Missing 27 . 
1   I don't smoke tobacco 2,561 63.8%
2   No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,106 27.8%
3   Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 221 6.3%
4   Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 82 2.1% 

Q17 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 
ignore?
.   Missing 15 . 
1   I don't smoke tobacco 3,063 76.3%
2   I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 585 15.0%
3   Within 60 minutes 60 1.6%
4   1 to 2 hours 62 1.6%
5   More than 2 hours to 4 hours 32 0.8%
6   More than 4 hours but less than one full day 32 0.9%
7   1 to 3 days 53 1.3%
8   4 days or more 95 2.5% 

Q18 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as sniff or 
chewing tobacco)?
.   Missing 66 . 
1   Yes 392 10.3%
2   No 3,539 89.7% 

Q19 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as sniff or chewing 
tobacco)?
.   Missing 51 . 
1   Yes 149 3.9%
2   No 3,797 96.1% 

Q20 CR15 Do you want to stop smoking now? 
.   Missing 12 . 
1   I have never smoked 2,521 62.4%
2 I don't smoke now 1,002 25.2%
3   Yes 269 7.2%
4   No 193 5.2%
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Q21 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?    
  .   Missing 32 .  
  1   I have never smoked 2,513 62.4% 
  2   I did not smoke during the past 12 months 684 17.4% 
  3   Yes 498 13.0% 
  4   No 270 7.1% 

Q22 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?    
  .   Missing 27 .  
  1   I have never smoked 2,454 60.9% 
  2   I don't smoke now 796 20.0% 
  3   Yes 636 16.4% 
  4   No 84 2.7% 

Q23 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)    
  .   Missing 33 .  
  1   I have never smoked 2,666 66.6% 
  2   Yes, from a program or professional 69 1.7% 
  3   Yes, from a friend 262 6.7% 
  4   Yes, from a family member 233 6.2% 
  5   Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 80 2.1% 
  6   No 654 16.6% 

Q24 OR45 Do your parents smoke tobacco?    
  .   Missing 30 .  
  1   None 2,188 54.8% 
  2   Both 594 15.4% 
  3   Father only 742 18.5% 
  4   Mother only 351 9.0% 
  5   Don't know 92 2.4% 

Q25 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?    
  .   Missing 21 .  
  1   None of them 1,478 36.4% 
  2   Some of them 1,906 48.3% 
  3   Most of them 470 12.2% 
  4   All of them 122 3.1% 

Q26 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?    
  .   Missing 37 .  
  1   0 days 2,464 61.6% 
  2   1 to 2 days 473 11.7% 
  3   3 to 4 days 267 6.8% 
  4   5 to 6 days 112 2.9% 
  5   7 days 644 17.0% 

Q27 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?    
  .   Missing 56 .  
  1   Don't have/He doesn't live with us 367 9.3% 
  2   About every day 706 18.3% 
  3   Sometimes 540 13.6% 

  4   Never 2,328 58.8% 
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Q28 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home?    
  .   Missing 30 .  
  1   Don't haveShe doesn't live with us 119 2.9% 
  2   About every day 553 14.3% 
  3   Sometimes 453 11.5% 
  4   Never 2,842 71.3% 

Q29 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home?    
  .   Missing 26 .  
  1   Don't have/He/She doesn't live with us 560 14.0% 
  2   About every day 212 5.7% 
  3   Sometimes 400 10.4% 
  4   Never 2,799 69.9% 

Q30 OR18 How often do you see other people smoking in your home?    
  .   Missing 23 .  
  1   Don't have/They don't visit us 379 9.4% 
  2   About every day 243 6.8% 
  3   Sometimes 1,558 39.0% 
  4   Never 1,794 44.7% 

Q31 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public  
place, other than your home (such as coffehouses, entrance halls, shopping malls, etc.)? 

  

  .   Missing 27 .  
  1   0 days 1,953 48.4% 
  2   1 to 2 days 928 23.1% 
  3   3 to 4 days 448 11.5% 
  4   5 to 6 days 166 4.2% 
  5   7 days 475 12.8% 

Q32 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public  
place (such as sidewalks, entrances to buildings, parks, lidos, etc.)? 

  

  .   Missing 28 .  
  1   0 days 1,382 34.2% 
  2   1 to 2 days 1,037 25.8% 
  3   3 to 4 days 551 13.7% 
  4   5 to 6 days 301 7.6% 
  5   7 days 698 18.7% 

Q33 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school  
property? 

  

  .   Missing 31 .  
  1   Yes 1,509 38.1% 
  2   No 2,457 61.9% 

Q34 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?    
  .   Missing 9 .  
  1   Definitely not 244 6.4% 
  2   Probably not 166 4.3% 
  3   Probably yes 1,026 25.7% 

  4   Definitely yes 2,552 63.6% 
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Q35 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as restaurants, pubs, bars, 

coffeehouses, shopping malls, etc.)?
.   Missing 41 . 
1   Yes 3,292 83.0%
2   No 664 17.0% 

Q36 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, entrances 
to buildings, parks, bus stops, etc.)?
.   Missing 68 . 
1   Yes 1,828 45.6%
2   No 2,101 54.4% 

Q37 SKR37 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 
response)
.   Missing 37 . 
1   I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,300 82.3%
2   I bought them in a store or shop 127 3.4%
3   I bought them from a street vendor 24 0.7%
4   I bought them at the tobacconist's in the street 105 2.7%
5   I gave money to someone else to buy them for me 116 3.3%
6 I got them from someone else 196 5.1%
7   I stole them 25 0.7%
8   I got them some other way 67 1.6% 

Q38 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 
.   Missing 62 . 
1   I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,436 86.2%
2   Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 158 4.9%
3   No, my age did not keep me from buying cigarettes 341 8.8% 

Q39 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 
.   Missing 117 . 
1   I do not usually buy cigarettes from a shop 2,730 68.9%
2   Very difficult 123 3.3%
3   Fairly difficult 228 6.7%
4   Fairly easy 491 12.9%
5   Very easy 308 8.1% 

Q40 SKR40 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 
.   Missing 61 . 
1   I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,482 87.6%
2   I bought them in a pack 335

79
9.4%

3   I bought individual sticks (singles) 2.0%
4 I bought them in a carton 20 0.5%
5   I bought tobacco and rolled my own 20 0.5% 

Q41 SKR41 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 
.   Missing 21 . 
1   2 EUR and less 105 2.9%
2   2.01 EUR to 2.5 EUR 237 5.8%
3   2.51 EUR to 3 EUR 1,127 28.7%
4   3.01 EUR to 3.5 EUR 1,187 30.1%
5   More than 3.5 EUR 369 9.2%
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6   I don't know 951 23.3% 

Q42 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,  
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  .   Missing 76 .  
  1   Yes 1,829 46.8% 
  2   No 2,092 53.2% 

Q43 SKR43 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on television?    
  .   Missing 27 .  
  1   I never watch television 405 10.3% 
  2   A lot 438 11.7% 
  3   A few 1,723 42.8% 
  4   None 1,404 35.2% 

Q44 OR31 During the past 30 days, how many anti-smoking messages have you seen in newspapers or magazines?    
  .   Missing 122 .  
  1   A lot 256 7.0% 
  2   A few 1,223 31.5% 
  3   None 2,396 61.5% 

Q45 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,  
concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  .   Missing 53 .  
  1   I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 

past 30 days 
1,741 43.7% 

  2   Yes 643 16.7% 
  3   No 1,560 39.7% 

Q46 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?    
  .   Missing 41 .  
  1   Yes, but I didn't think much of them 1,674 42.7% 
  2   Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 1,090 27.4% 
  3   No 1,192 30.0% 

Q47 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?    
  .   Missing 24 .  
  1   Yes 1,731 43.0% 
  2   No 1,250 32.1% 
  3   I don't know 992 24.9% 

Q48 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?    
  .   Missing 72 .  
  1   I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 508 12.9% 
  2   Yes 2,160 55.6% 
  3   No 1,257 31.5% 

Q49 OR33 During the past 30 days, did you see any tobacco product brand names when you watched sports events or  
any other programs on TV? 

  

  .   Missing 29 .  
  1   I did not watch TV in the past 30 days 457 11.7% 
  2   Yes 1,157 29.2% 
  3   No 2,354 59.1% 
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Q50 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of  
sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)? 

  

  .   Missing 43 .  
  1   I did not visit any points of sale in the past 30 days 768 19.0% 
  2   Yes 1,429 36.4% 
  3   No 1,757 44.6% 

Q51 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on  
it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  .   Missing 55 .  
  1   Yes 905 23.2% 
  2   Maybe 873 22.2% 
  3   No 2,164 54.7% 

Q52 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?    
  .   Missing 165 .  
  1   Yes 581 15.3% 
  2   No 3,251 84.7% 

Q53 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?    
  .   Missing 104 .  
  1   Yes 199 5.1% 
  2   No 3,694 94.9% 

Q54 SKR54 How often have you seen the advertisement leaflets of the contest organized by cigarette companies?    
  .   Missing 73 .  
  1   Often 421 10.8% 
  2   Sometimes 1,743 44.3% 
  3   Never 1,760 44.9% 

Q55 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?    
  .   Missing 27 .  
  1   Definitely not 2,376 59.1% 
  2   Probably not 831 20.9% 
  3   Probably yes 554 14.5% 
  4   Definitely yes 209 5.5% 

Q56 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?    
  .   Missing 25 .  
  1   Definitely not 2,542 63.3% 
  2   Probably not 717 18.0% 
  3   Probably yes 449 11.5% 
  4   Definitely yes 264 7.2% 

Q57 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?    
  .   Missing 51 .  
  1   Definitely not 438 11.0% 
  2   Probably not 403 10.3% 
  3   Probably yes 1,883 47.3% 
  4   Definitely yes 1,222 31.4% 

Q58 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,    
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parties, or in other social gatherings?  

  

  .   Missing 76 .  
  1   More comfortable 1,860 47.9% 
  2   Less comfortable 410 10.4% 
  3   No difference whether smoking or not 1,651 41.7% 

Q59 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?    
  .   Missing 55 .  
  1   More friends 757 19.4% 
  2   Less friends 659 16.6% 
  3   No difference from non-smokers 2,526 64.0% 

Q60 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?    
  .   Missing 85 .  
  1   More attractive 391 10.0% 
  2   Less attractive 2,178 55.3% 
  3   No difference from non-smokers 1,343 34.8% 

Q61 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight?    
  .   Missing 60 .  
  1   I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,240 56.4% 
  2   Yes 183 4.7% 
  3   No 1,514 38.9% 

Q62 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?    
  .   Missing 50 .  
  1   Definitely not 2,172 54.6% 
  2   Probably not 1,036 26.8% 
  3   Probably yes 504 12.7% 
  4   Definitely yes 235 5.9% 

Q63 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."    
  .   Missing 53 .  
  1   I currently smoke cigarettes 342 9.3% 
  2   Strongly agree 144 3.7% 
  3   Agree 369 9.4% 
  4   Disagree 1,527 38.6% 
  5   Strongly disagree 1,562 39.0% 

Q64 SKR64 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of using tobacco?    
  .   Missing 38 .  
  1   Yes 1,903 47.5% 
  2   No 946 24.1% 
  3   Not sure 1,110 28.4% 

Q65 SKR65 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use  
tobacco? 

  

  .   Missing 40 .  
  1   Yes 1,388 34.7% 
  2   No 1,376 35.7% 
  3   Not sure 1,193 29.7% 

Q66 SKR66 During this school year, did you discuss in any of your classes how to decline an offered cigarette?    
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.   Missing 69 .  

  1   Yes 873 22.6% 
  2   No 1,936 49.3% 
  3   Not sure 1,119 28.1% 

Q67 OR1 Do your parents work?    
  .   Missing 32 .  
  1   Father (stepfather or mother's partner) only 554 14.3% 
  2   Mother (stepmother or father's partner) only 232 5.9% 
  3   Both 3,003 75.0% 
  4   Neither 94 2.8% 
  5   Don't know 82 2.1% 

Q68 SKR68 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete?    
  .   Missing 53 .  
  1   Elementary education 113 3.0% 
  2   Secondary school without final examination 464 12.5% 
  3   Secondary school with final examination 1,615 40.5% 
  4   College/University 909 22.5% 
  5   I do not know 843 21.5% 

Q69 SKR69 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete?    
  .   Missing 74 .  
  1   Elementary education 129 3.8% 
  2   Secondary school without final examination 413 10.8% 
  3   Secondary school with final examination 1,576 39.7% 
  4   College/University 1,133 28.5% 
  5   I do not know 672 17.3% 

Q70 SKR70 What do you think you will be doing when you finish high school?    
  .   Missing 58 .  
  1   College/University 1,838 46.2% 
  2   Technical school 891 22.9% 
  3   Apprentice school 174 4.8% 

  4   I will go straight to the job 161 4.0% 
  5   I do not know 875 22.1% 
 




